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ANEeKTPOHHOe nocodwue.
[MocTpoeHune rpachukoB pyHKUUU C
NOMOLLbLIO COBUIOB U aedopManuunn.
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B O

CopepxaHue:

BcTynneHwue.

Mpadhuk byHKLUMN y=f(x+a)-

[padbnK OYHKUMN 4, . £y |

paduk HKUUM —

Fpacbuk OyHKLUMU .. /7.
S — J W)

Komno3unuunsa cauroB n aedopmaumnm (rpadomk cnoxxHou oyHKLUMK).

MpumeHeHne MeTOOAa cABUIOB U Aed)opMaLUU NPU NOCTPOEHUMU
rpadoMKoB TPUroHOMETPUYECKUX PYHKLINN.

I'Iocn:_)oel-me rpaQMKOB Q!HKLIMVI, cogepxaliunx 3HaKk MoaAyIif.

10.
11.
12.

a) rpadomk pyHkumm y = f(|x|);

6) rpacduk pyHkumnm y = |[f(x)[:
B) rpacdouk dyHkumm y = [f(|x|)|;
YnpaxHeHus.

3agada — uccnegoBaHue.

TecT.

OcHOBHbIE pe3ynbraThl.




doporune pebsaTa!

N3yyaa kypc anrebpbl B OCHOBHOW LWKoONe, Bbl Hayunnuck, ncxoasa nua rpaduka
y = f(x) CTPOUTHL rpadomku criegyowmnx oyHKUNN:
Dy=f(x+a)
2)y=f(x)+b
3)yy=f(x+a)+b
4)y = mf (x)
S)y = f(kx)

BeHuoM Bcex aTux npeobpasoBaHuin ABAAeTcAa rpaduk pyHKUMN:
v=mf(kx+a)+b

Kpome atoro, Bbl Hay4ynMTech CTPOUTb rpadomnkn PyHKLUNK, cogepKaLllmx 3HaK
MOAYIIsl, KOTopble 0ObIYHO BbI3bIBAOT 3aTPYyAHEHNA. OTO OYHKLUNU TPEX BUOOB:

y=f(x])
y=f(x)]
y= f(x])]

B nanbHenwem Bbl paccMOTpuUTe NO3TanHOE NoCTpoeHne rpadprukoB BCEX ITUX
JYHKUUN U NPUMEHNTE NOSMYyYeHHble 3HaHUA NPU BbINOSHEHUN YNPaXXHEHWU.



TToctpoutb rpagpuk yHkuumu y=f(x+a), 3Hasa rpaguk @yHkuum y=f(x).

[padpuk pyHKkumn y=f(x+a) nony4daerca ua rpacdmka dpyHkummn y=f(x) ¢ nomoLlsro
npeobpasoBaHNs NapannesnibHOro nepeHoca: Ha |al eguHuy, macwTtaba BrneBo unu
Bnpaso no ocu X. lNpnyem, ecnun a<0, To caBur npomssBoagnTcAa Bnpaso, ecnu a>0, To
casur npoussoaunTca BrieBo. Kaxxgoun Touke rpaduka y=f(x) c koopaunHatamm (X;y),
CTaBUTCHA B COOTBETCTBME TOYKA C KoopanHaTamu (x+|al;y).

Y(x)=x"3 Puc.1 ‘

Y(X)=(x+1)"3
Y(x)=(x-3)"3 |




MocTpoutb rpacdpuk dbyHkuum y=f(x)+b, 3Haa rpadmk pyHkuumn y=f(x).

[paduk pyHKuMn y=f(x)+b nonyvaetca nus rpacdpuka dyHkumm y=f(x) c nomoubto
npeobpasoBaHNs NapannesnibHoro nepeHoca: Ha |b| eanHuy macwTtaba BBEPX Unn
BHM3 1o ocu Y, npnyem ecnu b>0, To casur npomnssogmTcs BBepx, ecnu b<0, To casur
npousBoanTcs BHM3. Kaxkgoun Touke rpadumka pyHkumm y=f(x) c koopanHatamm (X;y)
COOTBETCTBYET TOYKa C KoopamHaTamu (X; y+|bl).

S

Y(x)=x"2 Puc.2
------- Y(x)=x"2+1

_____ Y(x)=x"2+3 A




NMocTpoutb rpacdpuk cbyHkumm y=mf(x), 3Haa rpadumk coyHkumn y=f(x),
rae m — nroboe geMcTBUTENIbHOE Ynucno, Kpome 0.

[paduk pyHKuMM y=mf(X) nony4aetcsa n3 rpadmka pyHkumm y=f(Xx) ¢ NOMOLLbIO
npeobpasoBaHuUst pacTskeHusa rno ocn X ¢ koadpcpumumeHToMm m.

OTMETMM, 4YTO Npu 3TOM NpeodbpasoBaHNN HA MECTE OCTAOTCHA TOYKN NepeceveHuns
rpadpuka pyHkumm y=f(x) c ocbto X, a opanHaTbl To4eK rpadpuka y=f(x)

yBenNU4nBarTCA UnNu ymeHbLlaTcs B m pas. [pnyem, ecnim 0<m<1, To npomcxognt

cxatue k ocn X ¢ koadppuumeHtom L ( puc.3).

m

Ecnn m — otpuuarenibHoe 4Y1crno, To pedb NOVAET O MNOCTPOEHUU rpadpuka PyHKUNN
y= - f(x). 'paduk oyHKUMKM y= - f(X) nonyyeH ns rpadpuka pyHkumm y=f(x) c nomoLLbto
npeobpaszoBaHNs OCEBON CUMMETPUM (OCb CUMMETPUN — ocb X) ( puc.4).

b
1

“wx

Y(= -1 A

Y(x)=1/x

Y(x)=x"2
Y()=(-1/2)*x"2 Puc.3 Puc.4




MocTpountb rpacdpuk dbyHkuum y=f(kx), saHasa rpacpuk cpyHkumnm y=f(x).

[padomk pyHKumm y=f(kx) nonyyaetrcsa us rpadumka pyHkunmn y=f(x) c nomoLbHo
cxkatumsa K ocn Y ¢ koadhpuumeHtom k (puc.5). OTmMeTum, 4To Npmn STOM
npeobpa3oBaHNM HA MECTE OCTaAETCs To4YKa rnepecedeHns rpadumka pyHkummn y=f(x) c
ocbio Y.

[Mpunuem, ecnun 0<k<1, To Nnpeano4ynTaroT roBOPUTb O pPacTAXKEeHUU OT ocn Y C
koapdpuumneHtom 1 (puc.6)

I m Tl
WILVALVARVALY

—Y(x)=sin(x)

— Y(x)=sin(1/3*x) ‘

— Y(x)=sin(3*x)



NMocTpoutb rpacdpumk cpyHkumm y= - mf(kx+a)+b.

b

x

— - . " - " " " >
1 > & -
< s 7

Y(x)=x"3  f(x)

Y(x)=3"%x"3 f(kx)
Y(x)=(3*x+1)"8 f(kx+a)
Y(x)=2*(3*x+1)"8 mf(kx+a)
Y(x)=-2*(3*x+1)"8 -mf(kx+a)

Y(x)= -2*(3*x+1)"3+5 -mf(kx+a)+b
Uckomasa pyHKUMA

Puc.7



NMpumeHeHne meToaa caoBUroB n aedopmaumm npu nocTtpoeHnu rpachmkoB
TPUrOHOMETPUYECKUX (PYHKLUN.

TpuroHomeTpunyeckme pyHKUMN NCNOMb3YIOTCA ANs onucaHna KonebaTtenbHbIX NPOLIECCOB.
OTOT BaXKHENLLNW NPoLecc onmcbiBaeTcs OpMYIomn:

s = Asin(wf + ) - ypaBHeHVe rapMOHUYeCKuX konebaHuin. A, @, ¢ MMeroT onpeaeneH-
HbIi U3nYeckuin cmbicn: 4 — amnnutyna konebanun (— A, ecnu A<0);

() —yvacToTa konebaHuii; O — HavyanbHas dasa konebaHu.
PaccmoTpum ypaBHeHue Buaa: y = —3sin 2(x + %) +2

UT0o6bI NOCTPOUTL rpadomk 3TON OYHKLMN, HYXXHO Ha, NOyBOSTHON CUHYCOWUAbI OCYLLECTBUTL
cneaytowmye npeobpasoBaHus:

CxaTtb ee kocn Y ¢ k=2.
PacTtaHyTb oT ocu X ¢ k=3.
CxaTylo 1 pacTaHYTYHO NOSTYBOMHY CABUHYTb BAOSb ocn X Ha % BMNeBo.

[MocTpouTb NOMYBOSHY CUHYCOUAbI, CUMMETPUYHO NOSNyYEHHOW OTHOCUTENBHO ocu X.

C,EI,BVIHyTb NOJTy4MeHHYHO MNMoJ1yBOJIHY CUMHYCOWMAbl BBEPX HA 2 eQMHULBI MacliTaba.

o2 S

C nomoLLbo Nony4YeHHOM NOoSTyBOSTHbI NOSYYUTb NCKOMBIN rpadouk.



Uckomasa dpyHKuuMA

Y(x)=sin(x)

Y(x)=sin(2*x)
Y(x)=3"sin(2*x)
Y(x)=3*sin(2*x+3.14/6)
Y(x)= -3*sin(2*x+3.14/6)
Y(x)= -3*sin(2*x+3.14/6)+2

Puc.8




Moaynu.

[ns nocTpoeHns Bcex TUNoB rpadpMKoB JOCTAaTOYHO XOPOLUO MOHUMAaTb
onpegernieHne Moaynsa v 3HaTb BUAbI NPOCTENLLNX FPadUKOB, N3yYaeMbIX B LLKOJE.
Tak, onsa noctpoeHus rpadumka pyHkumm y = f(|x|) Ha ocHoBaHMM MOOYNS UMEEM:

a B S (X), ecrin x >0,
y=JUxD= f(—x),ecnnx<0.

CnepoBaresnbHo, rpadouk dpyHKkummn y=f(|x|) coctont 13 aByx rpadpukos:
y=f(x) — B npaBon nonynnockocTu, y=f(-x) — B neBon NomnynsioCKOCTH.

MpaBwuno 1. Ecnn dyHkums y=f(|x|) — yeTHaqa, To ANa NOCTpoeHus ee rpaduka
OOCTaTOYHO NMOCTPOUTL rpadouk pyHKumm y=f(x) ona scex x > () M3 obnactu
onpeneneHust n oTpasnTb NOSyYEHHY YaCcTb CUMMETPUYHO OCU OpAMHaT.

3HaHue 3Toro npasusia obreryaer NOCTPoOeHue rpadmnkoB oyHKUMK Buaa y=f(|x|).



Mpuwmep:

2
x°—=3x+2, >
y=x"-3|x|+2= so x 2 0,

2
X" +3x+2, ecrn x < 0.

hY

¥

5 g y 3 x P4 4 1D;< 5 4 3 2 -10 1 2 3 4 5 B ¥ g 9 10
2
3 Y(x)=x"2+3*x+2
Puc.9 . Puc.10
mJLY
9
g
7
]
e Y(x)2X"2-3abis ()42 j
——— Y(x)=x"2-3*x+2 :
- Y(x)=x"2+3*x+2
5 -4 3 4 5 6 7 8 9 0 6 5 4 3 2 —y 0 1 — 3 4 5 3
i 1
2 Uckomaa dpyHKUMA , Y(x)=x"2-3*abs(x)+2
Puc.11 Puc.12



Ha ocHoBaHum MoAvyIAd NMEEM.

NMpaBwuno 2. [Ina noctpoeHna rpaduka pyHkumnm y=|[f(x)| ona scex x us obnactu
onpegeneHuns, Hago Ty YacTb rpadpuka dyHkumnm y=f(x), KoTopasa pacnosnaraercs
Huxe ocn abcuncc (f(x)<0), oTpasnuTb CAMMETPUYHO 3TOW OCW.

Takum obpasom, rpadomk pyHKUMK y=|[f(X)| pacnonoxxeH ToNbLKO B BEPXHEN
NOSTYMNSIOCKOCTN.

Mpumep: y = 2 4

CTpounm rpacdovk chyHKUMK y = x> —4 W NpUMeHsieM CUMMETPUIO.

AY

5 4 3 i E] i 1 3 4 5 [ 7 8 B - 3 3 B 0 1 3 4 5
El wnY 1
9, 2
3 Y(x)=x"2-4 3
Y(x)=x"2-4

Y(x)=abs(x"2-4)

5 -4 3 2 1 g 1 2 3 4 5

Puc.15 Yoy=absix-2-a) ICKOMas cpyHKUMA y %



NMocTpoutb rpacdpuk byHkumum y=|f (|x|)|.

MNMpaBuno: [Ana Toro, 4tobbl NnocTpouTb rpaduk pyHkumm y=|f(|x|)|, Hago cHayana nocTpouTb
rpadomk dpyHkumm y=f(x) npn x>0, 3atem npm x<0 NnocTponTb n3obpaxeHne, CUMMETPUYHOE
eMy OTHOCUTENbHO ocK Y, a 3aTeM Ha nHTepBanax, rae f(|x|)<0, nocTtponTb M306pa>KeH|/|e
cummeTpuydHoe rpaduky f(|x|) oTHocuTenbHO ocun X. :

Mpumep. MNoctpontb rpaduk pyHKUnmM y=|[sin |x||.
1.
2.
3.

[MocTpoum rpadouk pyHKUMKM y=sin X, (pnc.16)

[MocTponm rpadunk goyHKumm y=sin |x|, (puc.17)

[MocTpoum rpadouk pyHkumnm y=|sin |x|[,(pnc.19)

-5n

4.5 —4n
.

Puc.18

351 S3m
.

Puc.19

2571

I
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-1.57n
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in

-2.5n

27

-1.5n

-1n

Y(x)=abs(sin(abs(x))) _

Uckomasa pyHKUMA

Puc.16
s —— Y(=sin(x)
Puc.17
Y(x)=sin(abs(x))
Pl
0.5n 11, 1.5n .-Z‘n 25m 39, 35m Jun 4.5n S‘Jl'
Y(x)=abs(sin{abs(x)))
Y(x)=sin{abs(x))
15
1
/W\/m
: 0 0.5m in 1.5n 2.5n 3n 3.5n 4n 4.5n 5n
P A



YnpaxXHeHus.
3apaHnue: 1) Pa3buntb pyHKUmMo Ha nogdoyHKumMn. 2) MNoctpouTb rpadomkm
noadyHKUMn pasHbiM LBeToM ¢ nereHgoun B nporpamme AGRAPHER.
3) CoxpaHuTb rpaduk B cBoeun nanke nog umeHem «I padoumk Ne...».

«3anomHuTe, Apy3bsa, 1)y =2x"+1
CyTb UCTUHbI TaKOWU 2y _Jx+4
Teopus mepTBa 6e3

NPaKTUKWN XXMBOMN» 3)y =sin2x
4)y =(x-2)°
=02 sy in3x-1
«CrnoxHoOCTb 3aay noBbillaeMm  6)y =-3cos2x
PeweHbe HanTu npegnaraem» 1
Ny =x—=|
2
1
8)y=—-l-1
X

«B 3apayax Tex uwm yaady 9y =(x=2)(x+3)]

FAe nony4nTb pUckyellb 10)y = cos(x + ) =2
coavy» 3

1
1Dy =—cos|x
)y |2 | x|

12)y =| x> — 6| x| +8|

A



a » 0D~

BcnoMHUM Bce, YTO Mbl yuyunu!
2 Hwuyero, Beab, He 3a0bINU?
AaHa cyHKuma y = x-. OTobpaxaeM, ABUraemM, CXMMaem

!
B nporpamme AGRAPHER: 'Padhmkn mbl TO4YHO 3HaeMm!
OcyLiecTBnTE OCEBYIO CUMMETPUIO rpadomka OTHOCUTENBLHO ocu X.

3agada — uccnegoBaHue.

BbinonHute casur rpadpuka Ha 2 eguHULLI BBEPX.
BoinonHnTe casur rpaduka Ha 1 equHnuy BreBso.
[TponseeguTte cxatue rpauka B 2 pasa Kk ocun Y.

OTpasute Ty 4YacTb rpadmka, kKotopasa pacnofiaraeTca HuKe ocn abcuucc,
CUMMETPUYHO STOWN OCMW.

PesynkTat nocTpoeHns coxpaHnTe B CBOEW narnke rnog MMeHem
«ccnepoBaHue.



OCHOBHbIe pe3ynbTaThl.

Pebsita, Bbl cuctematnampoBanun n o6obuwmnmn npasuna casuroB U gedopmauun,
NPUMEHSEMbIX A9 MOCTPOEHUSA rpaPUKOB CIOXHbIX PYHKUNMN.

Bbl Hayunnuck ctpouts rpadukm dyHkumii: ¥y =mf (kx+a)+b
y=s(x)
y=f(x)]
y=af(x)]



